

对象为四、八年级学生,学科领域全覆盖 四川首个义务教育质量监测文件出台

为进一步落实《四川省人民政府办公厅关于印发四川省深化新时代教育督导体制机制改革的实施意见的通知》文件精神,继6月底出台《四川省教育督导问责实施细则》,推动教育督导“长牙齿”后,省教育厅日前又印发了《四川省义务教育质量监测方案》(以下简称《方案》),督政、督学和评估监测“三位一体”督导体系建设有序推进,进一步健全了以发展素质教育为导向的科学监测体系,规范省级监测工作程序,充分发挥监测诊断、改进功能,促进义务教育高质量发展。

推进义务教育优质均衡发展的迫切需要,对推动全面落实立德树人根本任务有着十分重要的意义。《方案》由总体思路、监测对象、监测内容、监测工具、监测学科领域及周期、监测结果、组织实施七个部分组成。第一部分“总体思路”。明确指导思想、细化基本原则、新增工作目标,着重强调了义务教育质量监测支撑教育决策、服务改进教育教学管理,促进教育质量提升。第二部分“监测对象”。规定监测对象为四、八年级学生,分县、学校、学生三层实施随机抽样。在三年一轮的监测周期内,样本须覆盖21个市(州)。明确规定每年抽取样本县18个,每县原则上抽取小学18所、初中12所,样本学校和生均较国家规定有50%以上的增量,使样本更加丰富、更具代表性。第三部分“监测内容”。根据2022

年义务教育课程标准细化了学生品德发展、学业发展、身心发展、审美素养、劳动与社会实践五个方面的监测内容,将地方课程纳入监测,使监测内容更加全面,体现地方特色。第四部分“监测工具”。明确监测工具包含学科测试卷、相关因素调查问卷、表现性测试工具。学科测试卷考查学生学业水平,相关因素调查问卷分学生、教师、校长三类问卷,表现性测试工具主要用于体育和艺术测试。第五部分“监测学科领域及周期”。规定三年为一个监测周期,明确要求学科领域全覆盖,一般每年5月集中实施。第六部分“监测结果”。监测结果包含水平划定、数据分析、报告研制、结果运用等四个部分,着重强调了结果运用,即服务决策咨询、督促问题整改、支撑督导评估、引领质量提升。第七部分“组织实施”。规定了

省、市、县三级教育行政部门和教育督导部门责任分工,明确各级教育行政部门要为义务教育监测工作顺利开展提供经费保障,强调监测工作的纪律与监督。为确保《方案》落地见效,省教育厅将重点做好三个方面工作。一是抓好贯彻落实。通过多种方式指导各地精准把握《方案》内容要义;加强协作,密切配合,为开展监测工作提供条件保障和业务指导,确保《方案》落实落地。二是强化结果运用。全省教育督导部门要做好统筹协调和指导,进一步完善教育质量监测体系,健全问题反馈、预警和结果运用机制,发挥好监测的引导、诊断、改进和激励功能,促进义务教育高质量发展。三是探索四川经验。在《方案》的指引下,鼓励引导各地结合实际,自主开展区域监测,不断总结实践经验,探索形成具有四川特色的质量监测模式和经验。(陈淋)

教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

青神县 多措并举丰富学生暑期生活

本报讯 为让学生度过一个健康、快乐、平安的暑期,近期,眉山市青神县教育和体育局强化安全教育管理,开展形式多样的主题活动,多举措打造丰富多彩的暑期生活。强化安全管理,打造“平安暑期”。建立学生校外安全分级分类管理台账,按A、B、C、D四类进行管理。A、B类学生实施全员导师制管理;C、D类学生实施包干制管理,进行动态调整。通过QQ、微信群等推送安全教育信息16条,发放《致学生及家长的一封信》1.4万余份,针对性地开展疫情防控、防溺水、防中暑、电信诈骗、防拐骗、防网络诈骗、防电诈等为重点的暑期安全教育宣传和安全管理。制定“家庭劳动清单”,制定“我是好帮手”活动卡,进行家庭劳动实践,促进学生综合素质全面提升。(宋超文)

图片新闻

学习技艺 传承文化



暑假期间,泸州市叙永县向林镇留守儿童走进向林中心小学“第二课堂”竹编室,在当地竹编传承人的指导下学习编织、雕刻、绑扎等竹编技艺。该校通过定期开设竹编技艺校本课程,既丰富了校园生活,又让孩子们在体验中传承了竹编文化。(李悦 本报通讯员 刘传福 摄影报道)

校园速递 XIAO YUAN SU DI

简阳职高 召开“八一”建军节座谈会

本报讯 为扎实做好拥军优属、拥政爱民工作,7月29日,四川省简阳市高级职业中学召开了“喜迎八一建军节”座谈会,学校党总支书记、校长张敏,党总支委员、副校长蒋学文,党总支委员、副校长邹廷波,党总支委员、副校长马炳春及在职退役军人代表等参加会议。会上,邹廷波代表学校党、政、工、团宣读了《八一慰问信》,向在职退役军人致以节日的问候和崇高的敬意;在职退役军人代表纷纷回顾各自在部队的经历并畅谈工作感想,感谢学校对退役军人的关怀和爱护,为学校近年来全面发展、跨越提升感到骄傲和

自豪,表示将始终坚定不移感党恩、听党话、跟党走,继续发扬退伍不褪色的军人精神,尽自己之力为学校发展再创新的辉煌。会议指出,学校在职退役军人各自岗位上尽职尽责、勤奋工作,为全校教职工作出了表率,希望大家不忘初心、牢记使命,继续传承军队好作风、好传统,发扬吃苦耐劳、服从组织、乐于奉献、积极进取的精神,共同谱写学校高质量发展新篇章。会议要求,学校办公室要进一步加强拥军优属工作,全面提升学校“双拥”工作水平,多举措关心关爱在职退役军人。(万静 本报记者 张跃明)

下两镇小学 科学布置创意作业

本报讯 “双减”后的第一个暑假,巴中市南江县下两镇小学以超市、阅读、实践、体育为主题,通过作业控量、形式多样、内容分层等方式,系统、科学地布置创意作业,为学生营造愉快、充实的暑假生活。超市主题。老师根据学生的基础差异,自主编制作业、合理改编作业,建立基础作业+拓展作业的“作业超市”。“作业超市”的作业分为必选和任选两大类,学生可以根据自己的爱好和需求自主选择。阅读主题。低年级学生阅读绘本本,巩固读图、读文的能力,并养成爱好阅读的习惯;中年级学生增加读书摘抄、阅读感悟等内容,鼓励学生及时记录读书后的真实感受;高年级学生需拓展阅读和对比阅读,以此增加阅读的深度与广度。劳动主题。低年级学生在家

长的指导下,学习个人物品的整理和清洗;中年级学生参与种菜、浇水、拔草等农业劳动,感受劳动的快乐;高年级学生参与社区卫生劳动,和家长一起到广场、社区、楼院等地清除乱涂乱画的广告。同时,鼓励学生参与“职业体验一日行”活动,跟随家庭成员体验一日的工作,记录各行各业的劳动情景。实践主题。低年级学生利用彩泥和多种材料展现绘本故事内容,边制作边讲解,提高动手和故事讲解的能力;中年级学生自主设计简单有趣的科学实验,如“漂浮的鸡蛋”“一张神奇的纸”“难以分开的书”等;高年级学生将生活中无用的木块、塑料瓶、纸皮、旧玩具零件等废弃物,“变”成一件件精巧的科技小制作。体育主题。要求家长们通过亲子运动等方式培养学生的运动习惯,科学有效地促进学生身心健康发展,达到强身健体的目的。(文奇)

云溪小学 弘扬劳动精神

本报讯 近日,绵阳市盐亭县云溪小学学生在老师的带领下来到劳动教育实践基地,收获自己播种的瓜果蔬菜,感受劳动的快乐,体会丰收的喜悦。据了解,为弘扬劳动精神,进一步培养学生热爱劳动的意识,推动学校劳动教育深入发展,培养德、智、体、美、劳全面发展的建设者和接班人,云溪小学建设了劳动教育实践基地,由学校三至五年级学生负责种植。经过一学期的努力,劳动教育实践基地的瓜果蔬菜长势喜人、硕果累累……



学生在劳动实践基地搬运玉米

下一步,学校将继续以劳动实践作为特色课程,让学生从课堂上走进大自然,真正做到五育并举,努力实现新时代劳动教育的育人目标。(王洪秀 陶江)

雷波县城关小学 全面提高教育教学水平

本报讯 近期,凉山州雷波县城关小学根据县教育体育和科技局的总体安排部署,开展2022年暑期全体教师培训活动。学校首先召开了“牢记使命,勇于担当,为党育人,为国育才”——在老师岗位上学习贯彻省十二次党代会精神的主题宣讲。培训会上,面向全校老师开展了信息技术培训;面向语文组、数学组老师开展了教材教法、说课议课、集体备课等培训,并组织专业人员进行评课;组织学校骨干教师进行教学讲座和教学汇报;各年级组和艺体组通过教育教学小故事、班主任育人小故事、心理辅导活

动、工作室学习经历和成长分享等进行教学成果展示。期间,还结合培训情况进行《课标》测验,以检验培训成效。在此基础上,老师们还通过线上培训的方式聆听了北京师范大学正高级老师、全国模范教师陈延军老师“守正出新老语文”及“作文入步教学法”专题讲座;参加了“项目式学习的理论与实践”老师素质提升专题讲座。通过此次培训活动,全校老师的教育教学水平得到了有效提升,对接下来进一步提高全校教育教学水平起到了积极的推动作用。(张晓霞)

长宁县 防震演练提升儿童应急能力

本报讯 为有效提高儿童防震避险的意识和能力,使儿童掌握自救互救的方法和避险技能,7月29日,宜宾市长宁县新时代文明实践中心、县委宣传部等在竹海社区举行了2022年儿童防震减灾应急演练暨志愿者培训。此次演练培训以宜宾市发生6级地震、长宁县震级5.5级为背景,按照事故发生觉察与避难引导、地震灾情发布与紧急应变组织的启动、应急避难场所儿童的安置与灾情汇报、灾情的掌握与通报程序进行演练。现场,安全引导组、风险控制组、院前急救组、儿童安置



儿童阅读防震减灾宣传资料

代市小学 家访护航暑假安全

本报讯 为加强家校沟通,强化学生的暑假安全教育,落实广安市前锋区教育系统“千师访万家”活动,近期,广安市前锋区代市小学组织学校教师开展暑假大家访活动,为学生度过一个安全、健康、快乐的暑假保驾护航。家访中,老师、家长、学生真诚交流,促膝谈心、沟通情感。老师和家长从学生的点滴进步谈起,在轻松融洽的氛围中提出学生在学习中存在的问题,激励学生努力学习、健康成长。同时,提醒家长加强对学生的防溺水、防火、防拐骗等安全意识的培养,着重强调防溺水的重要性,时刻将防溺水“六不准”牢记在心。此次活动进一步增强了家长和学生的安全防范意识,为保障学生生命安全构筑了坚实防线。(吕娟)